# 当"文化味"遇上"烟火气"

-探析湖北十堰市竹溪县武陵不夜城持续火爆的秘诀

据了解,4月底,开街百余日的武 陵不夜城获评国家3A级旅游景区。5 月5日,中央广播电视总台《新闻联播》 聚焦武陵不夜城,该街区已先后5次登 上央视,成为央视国际频道《新闻观察》 栏目探析沉浸式文旅街区的案例。截至 5月31日,武陵不夜城开街154天,累 计游客量突破800万人次。

湖北省十堰市竹溪县的武陵不夜 城何以持续火爆?日前,笔者深入武陵 不夜城一探究竟。

#### 棚户区变成3A级景区

赏绚烂灯光、观特色表演、品夜市 美食……今年高考结束后,不少学子来 到武陵不夜城放松身心、释放压力,沉 浸式体验一场酣畅淋漓的夏夜盛宴。

"好漂亮、好热闹,有口福、饱眼 福。"6月10日晚,来自重庆市巫溪县 的高三毕业生李梦臻来到武陵不夜城 赏山二黄戏曲、品竹溪美食、观水秀表 演后,发朋友圈感叹道。

竹溪县古称武陵,明成化十二年 (1476年),沿竹溪河而建西关街,街长 1910米、宽5至7米。

武陵不夜城的前身,就是西关街。

历经近600年岁月冲刷,繁华落尽 的西关古街变得岌岌可危,交通不畅、 设施匮乏、房屋破旧、隐患众多,影响街 边1800余户、4600余名居民的生存和

2013年,竹溪县启动西关街棚户 区改造工程,以明清一条街为东西主 轴,建设仿古建筑,再现古镇风貌。建 设、回迁后的西关街,集聚了上万人居

住生活。可由于小区物业不健全、购物 不方便、配套不完善、市场活力不足等 原因,建成后的西关街"黑灯瞎火""楼

2023年9月,竹溪县抢抓城市更 新、消费升级、强县工程机遇,招引十堰 文旅体投资发展集团有限公司、湖北昶 禾资本运营集团有限公司,共同投资实 施武陵古镇项目。该项目以山二黄文化 为内核、以美食为产业主导、以夜间经 济为切入点,对西关街进行品位提升、 城市提质,着力打造"天下第一团、戏曲 第一街、鄂西第一宴、秦楚第一游"。

武陵不夜城作为武陵古镇第一期 规划项目,以二黄国粹作为文化灵魂、 以竹溪美食作为产业之根、以夜游经 济作为顶层逻辑,建设美食街(内街)、 休闲步行街(外街)、竹溪河水秀等3

武陵不夜城2023年12月30日甫 一开街,迅速成为鄂西北网红打卡地: 首日引客超10万人次,14天游客量突 破100万人次,今年春节期间日均游客 量达15万人次……

#### 稀有剧种唱"大戏"

夜幕降临,武陵不夜城内游人如 织,仿古建筑在灯光映射下美轮美奂

武陵不夜城街区集合潮玩、文创、 动画等元素,设有主题餐饮、休闲娱乐、 特色小吃、非遗文创、精品零售、特产超 市、文化驿站等7大经营业态,让古街 焕发出新的生机与活力。

而当中最大的亮点,是沉浸式戏曲

山二黄又名汉调二黄,属皮黄腔 系地方戏曲剧种, 脚色行当与汉剧相 同,分为一末、二净、三生、四旦、五丑、 六外、七小、八贴、九夫、十杂,各行演 唱自成特色。作为湖北省现存的9个 地方稀有剧种之一,山二黄于2008年 被列入第二批国家级非物质文化遗产

走进武陵不夜城,不少古装爱好者 特地身着汉服前来"打卡",精彩的戏曲 演出吸引了众多游客驻足观看。由北京 冬奥会开幕式编导团队立足山二黄创 新编创的戏曲情景剧《武陵梨园情》,打 造了粉墨伊始、万方乐奏、百味竹溪、衣 冠凤华、羽化成蝶、赛博空间、武陵情缘 七大戏曲主题和15个文化节点,整条 古街将这些节点一线串联,使剧情环环 相扣、精彩不断,游客身临其境,直呼 "好看热闹又好听"。

武陵不夜城借水生景,引入现代声 光电技术,依托竹溪河设计灯光水秀剧 场,打造沉浸式水景互动戏曲体验项 目。"西关遇见武陵"将花式喷泉、雾森 激光、全息巨幕、CG影像、多媒体数控 等有机组合,呈现一场顶级水秀。

同时,围绕山二黄、老西关、特色饮 食、方言等地域文化元素,街区内巧妙 设计布置了一些小场景供游客拍照打 卡,还建起山二黄博物馆,让游客穿戏 服、登台唱戏曲,沉浸式体验戏曲文化

#### -条街激活文旅消费

"来看看糖葫芦儿""吃正宗的竹溪 懒豆腐喽"……人夜,武陵不夜城内,商 贩吆喝叫卖声此起彼伏。

武陵不夜城吸引106家商户入驻, 直接带动就业1300余人,增加就业岗 位2060个。"肯德基""朝天门火锅城" 等一线品牌抢滩落户;位于主街区的十 三西施美食城,主打格格、懒豆腐、合 渣、甜浆子、油层、芝麻饼等13道竹溪 传统美食,充分展示竹溪当地特色。

在元旦、春节、元宵等节假日,竹溪 县推出"贺岁""浓情季"等文旅活动, 集中展示以文塑旅、以旅彰文、文旅融 合的强大活力。坚定文化自信,强调内 容为王,塑造"唯一性"IP,丰富"打卡 型"场景,用艺术的形式长久影响人、感 染人,让武陵不夜城成为人们向往的

竹溪县还积极做大"朋友圈",于4 月底开通至陕西省安康市平利县的省 际班车,方便邻省游客前来游玩。

此外,竹溪县以全区域规划、全产 业融合、全业态打造、全要素配套、全民 性参与为手段,整合夯土小镇、电影小 村、关垭楚长城、黄花沟、莲花池等景区 景点资源,引进大型文旅企业统一运 营,实施资源换投资、资产换资金,突破 性发展文旅康养产业,激活文旅市场消 费,实现"流量"变"留量"

武陵不夜城的火爆"流量",同步带 动了县内2个4A级旅游景区、10多家 A级旅游景区的人气,每逢节假日,烧 烤摊、餐饮店、农家乐等座无虚席,竹溪 贡茶、贡米、熏豆干、土蜂蜜、黑猪肉等 特色产品销售火热。今年,截至5月中 旬,在武陵不夜城的带动下,该县旅游 接待同比增长144.96%,旅游综合收入 达42.09亿元,同比增长95.49%。



"三夏"时节,山西省临汾 市襄汾县在抢抓麦收的同时, 大力推广农作物秸秆打捆收 储一体化作业,实施秸秆离 田,回收利用,保护生态环境, 全面提高农作物的综合利用 率,促进农业生产提质增效。 图为近日,在该县永固乡南姚 村,农机手驾驶农业机械收集 小麦秸秆,开展打捆作业。

李现俊 摄

## 从家门口到"指尖"

-江苏常州市积极推动职工书屋建设

◎ 唐秋冰 常工宣 陆阳丽

5月,常州市新北区漫柏未来人 才社区的职工书屋开展了一系列工 会职工读书活动,其中,"春泥计划" 之创意泥塑、共读书籍《围城》阅读分 享会等备受入住人才的欢迎。这是江 苏省常州市推动"书香常州"建设的

近年来,常州市总工会始终坚持融 人和服务全市推进全民阅读、建设书香 社会大局,与市委宣传部、市文广旅局 联动,与市图书馆、秋白书苑共建,积极 推动职工书屋建设,每年常态化开展劳 模工匠斗书大赛、"五一"职工读书节等 线上线下特色阅读活动,引导广大职工 爱读书、读好书、善读书,让职工在书香 里汲取能量,在阅读里迸发智慧,争当 知识型、技能型、创新型的新时代高素 质劳动者。

#### 培养好习惯 让职工成为 阅读"主角"

漫柏未来人才社区是常州首个五 星级人才公寓,在"漫柏职工之家"里, 职工书屋是公寓文化建设的重要内容。

来自四川的龙女士是前几年入住 漫柏社区的。平日一有空,她就会到职 工之家看书,与朋友聊天、健身。她说, 这里与市图书馆通借通还,随借随还 很方便。尤其是职工书屋里的电子阅 读设备非常好,随时可以下载或借阅 自己喜欢的书籍。龙女士说:"'漫柏认 知俱乐部'还鼓励我们参与'一周一 会'读书分享,大家在轻松愉快的氛围 中学习新知识、分享新经验,促进自我 提升、自我成长。"

漫柏职工书屋是常州市基层工会 设置便利型阅读站点的一个缩影。常州 市人大常委会副主任、市总工会主席方 国强说:"要努力让广大职工成为阅读 '主角',让职工书屋成为职工家门口的 成长'加油站'。"

#### 阵地全覆盖 织密职工阅 读服务网

家住遥观镇临津花园的陈迪,每周 都会到光大环保能源(常州)有限公司 职工书屋看书学习。她说:"阅读是我的 爱好和习惯。这里比较安静,且环境好, 特别是专业类图书比较全,非常适合职 工学习。家门口有个这样的职工书屋, 太方便、太满足了。

据悉,该职工书屋是由遥观镇总工 会牵头,光大环保、市图书馆和第三方 公司共同打造,总面积约1000平方米, 藏书量约3万册,所有藏书与市图书 馆、秋白书苑借阅系统互联互通,面向 全厂职工和全社会开放。

看到,书屋服务时间为上午9时至晚 9时,极大地满足了职工和周边群众 的阅读需求。光大环保能源(常州)有 限公司总经理陆逸峰说:"环保科普 馆是职工书屋的特色馆,利用 VR 体 感互动及电子屏展示等形式,为大家 科普环保等知识。职工阅读区还特设 了'匠心理论角',宣传党的创新理 论,让职工书屋真正成为职工阅读学 习的'精神家园'。"

据了解,遥观镇规上企业的职工书 屋覆盖率超过80%。截至目前,常州市 已分别创建全国、省级、市级职工书屋 69家、151家和555家,带动各级工会 建设职工书屋1000余家。

#### 建设网上书屋方便职工 "指尖"阅读

为方便职工"指尖"阅读,常州市 总工会还创新建设了网上书屋。一部 部新书在"常州智慧工会"的"职工书 苑"上线。

"常州智慧工会"手机应用软件专 笔者从该职工书屋的公示墙上 门设立了"职工书屋"模块,开设图书、 视频、期刊、听书等栏目,涵盖思想政 治、人文社科、工会业务等11个大类, 拥有电子图书3万多册、各类期刊400 余种,目前已惠及50多万注册的工会 会员,让广大职工可以随时随地收听收 看网上诵读、演讲视频。

为倡导职工阅读,常州市总工会根 据基层工会需求,去年为10家市级最 美职工书屋配备了最新的电子阅读设 备,进一步丰富职工阅读体验。同时,常 州市总工会积极探索"书+X"职工书屋 建设改造新模式,着力推动职工书屋向 "规范化、智能化、多样化、精美化"延 伸,把各级企事业单位职工业务交流和 技能提升贯穿于职工阅读活动中。

#### 广东肇庆市 开展主题读书分享会

本报讯(肇文)日前,由广东 省肇庆市文明办主办,肇庆市岭 南书院(星岩书院)、端州区文化 馆承办的"一月一主题"2024年 6月主题读书分享会顺利举办。

本次读书会分享的是古代 家庭教育之范本《颜氏家训》。这 部作品不仅是家庭教育的系统 性教科书,也是作者颜之推关于 立身、治家、处事、为学的经验总 结,它在中国传统的家庭教育史 上具有深远的影响,被誉为"家

教规范"。全书共有七卷,其中包 括《教子》《兄弟》《治家》《勉学》 《文章》《名实》《杂艺》等二十篇, 此次分享会,读者们主要围绕 《勉学》篇的内容进行分享。

分享会上,读者们畅所欲 言,积极分享在阅读过程中遇到 的疑问和思考,大家共同探讨, 营造了浓厚的学习交流氛围。读 者纷纷表示,通过阅读《颜氏家 训》,他们获得了丰富的教育和 育儿知识,受益良多。

#### 安徽铜陵市: 校长说思政 潜心育新人

本报讯(陶莹徐小波)近 日,安徽省铜陵市"校长说思政" 主题教研活动在新建中心学校

怀'国之大者'做潜心育人'大先 生'"。活动中,铜陵市新建中心 学校党支部副书记万常倩展示 了一堂小学思想政治课《强国必 须强军》,引导学生感受"听党指 挥、能打胜仗、作风优良"的世界 一流军队的素质,引导青少年爱 军、拥军,增强学生的民族自豪 感,厚植学生的家国情怀。

铜陵市翠湖小学校长胡庆 贵、枞阳中心学校党委书记刘 珍、义安区永丰东联小学校长胡 媛媛以及市悦江实验小学党支 部书记、校长周莹斌分别以《用 好本土思政资源 提升课程育人 实效》《立德树人任务下的学校 思政课建设》《打造学生喜闻乐 见的思政大课堂》《守正创新,推 动德育工作内涵式发展》为题, 围绕"培养什么人、怎样培养人、

为谁培养人"这个根本问题,说 思政、谈思政、讲思政,赢得阵阵 掌声,获得与会老师一致好评。

据了解,铜陵市"校长说思 此次教研活动的主题为"心 政"主题教研活动抓住"关键少 数",把握思政课为党育人、为国 育才这一根本目标,推动全市小 学思政课教学改革发展,引导青 少年在"拔节孕穗期"扣好人生 第一粒扣子,培养德智体美劳全 面发展的社会主义建设者和接 班人。

> 不仅如此,铜陵市还将思政 课建设作为教育部基础教育综合 改革实验区与省德智体美劳"五 大行动"实验区建设首要内容,推 进大中小学思政课一体化建设, 促进思政小课堂与社会大课堂相 结合,不断强化思政课教师队伍 建设,引导广大思政课教师争做 潜心育人的"大先生",落实好立 德树人根本任务,促进青少年"亲 其师,信其道",让思政课成为一 门有温度的课,让正能量在学生 的心中生根、开花、结果。

### 浙江宁波市鄞州区 首个"我陪孩子读经典"主题公园亮相

本报讯(吴海霞李雨洁竺

佳)宁波文化名人王安石、王应 麟、王阳明"三王"主题装置打卡 点、经典书目推荐墙……日前, 浙江省宁波市鄞州区首个"我陪 孩子读经典"主题公园亮相鄞州 东郊街道海悦社区。

主题公园里配置了可供亲 子阅读的桌椅,在显眼处设计了 主题语标识,宁波文化名人"三 王"主题装置打卡点,不仅配有 王安石、王应麟、王阳明等三位 古代先贤的学术成果与主要事 迹介绍,还在每个人物造型上配

上了各自的金句。

在经典推荐墙上,各个年 龄层都有不同的书目,《唐诗三 百首》《格林童话》《我与地坛》 《钢铁是怎样炼成的》《乡土中 国》《老人与海》……东郊街道 相关负责人表示,"我陪孩子读 经典"主题公园将与旁边即将 打造完成的"扫黄打非"主题公 园一起,成为重要的户外文化 阵地,定期开展阅读推广及其 他相关主题活动,寓教于乐,将 文化与文明的种子撒播到孩子

#### (上接1版)

"文明只有姹紫嫣红之别,但 绝无高低优劣之分",习近平主席 的这番话让巴西东方学教授《易 经》葡萄牙文版译者古斯塔沃·平 托印象深刻,并感同身受。"不同文 明要保持相互交流、相互学习、相 互借鉴。"

在英国国际关系专家基思·贝 内特看来,习近平主席倡导多层次 推进文明交流互鉴,"这不仅将促进 科学和认知的发展,也将促进相互 了解、和平与友谊"。

#### "以解决问题为导向的文明对话'

位于中国河西走廊的敦煌莫高 窟,在千百年前东西方文明对话中 塑造了交流交融的奇迹,如今继续 见证着新时代鲜活蓬勃的文明对 话。近日,来自22个国家的驻华使 节、高级别外交官来到这座文明殿 堂,共同探讨文明交流互鉴的时代 意义。

萨摩亚驻华大使卢阿马努韦• 马里纳说,这样一场关于文明的对 话"有趣且成果丰硕",共建"一带一 路"合作将为世界作出更多贡献,与 此同时,相隔千万里的国家还可以 通过共建"一带一路"寻找文化的共 通之处,在对话中求同存异。

纵观人类历史,把人们隔离开 来的往往不是千山万水,不是大海 深壑,而是人们相互认知上的隔膜。 当前多重危机挑战交织叠加,世界 进入新的动荡变革期,人类社会再 次来到历史的十字路口。

"文明的繁盛、人类的进步,离 不开求同存异、开放包容,离不开文 明交流、互学互鉴""我们应该从不 同文明中寻求智慧、汲取营养,为人 们提供精神支撑和心灵慰藉,携手 解决人类共同面临的各种挑 战"……习近平主席的声声话语,蕴 含着如何用文明对话之钥破解时代 困境的答案。

不久前,"文明交流互鉴理念国 际研讨会"在联合国教科文组织总 部举行。参会的联合国教科文组织 跨文化对话部门项目专员尤安·麦 克韦-琼斯认为,对话有助于建立信 任与合作,当今世界面临气候变化、 地区冲突和数字治理等诸多挑战, 文明对话可以成为有效应对上述挑 战的工具。

在肯尼亚国际问题专家卡文 斯·阿德希尔看来,文明对话正是一 条实现可持续全球和平、安全和包 容性发展的必经之路,"期待中国继 续推动以解决问题为导向的文明对 话,促进不同文明间通过对话达成 共识"。

面向未来,新时代中国将继续 做文明对话的推动者和践行者,愿 同国际社会一道,努力开创世界各 国人文交流、文化交融、民心相通的 新局面,将世界文明百花园建设得 更加繁盛多彩、生机盎然。

(新华社 朱瑞卿 王雅晨 汤洁 峰 张文静 徐永春 林晶 蒋超 陈刚)